

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD, Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

Dela o zi la alta iar despre... calculele d-lui Mihalache

Discursul d-lui Eden

Crede d-sa despre cererea Germaniei de a avea o armată de 550.000 de oameni

LONDRA, 17. — D. Eden a ținut un discurs aseară, spus în mare parte între altele:

Acordul franco-englez, de la 8 Februarie, este un eveniment de cea mai mare importanță. Dacă Germania își permite cererea de a avea o armată de 550.000 de oameni este evident că o paritate între cele trei națiuni occidentale ale continentului, la cifră atât de ridicată, este îndreptul irealizabil.

Rusia sovietică are nevoie de liniște pentru edificarea ei internă și nu intenționează să atace pe nimeni.

asa că temerea Germaniei de un atac din partea Rusiei este nejustificată.

Societatea Națiunilor și tratatul de la Locarno aduc folos tuturor semnatarilor și nu trebuie să uităm niciodată că ele aduc securitate de amândouă părțile frontierei garantate, — de partea Germaniei, ca și de partea Belgiei și a Franței.

Politica de izolare a Angliei a fost înmormântată în clipa când a fost semnat pactul Societății Națiunilor. Anglia este partizana sistemului colectiv de pace, în cadrul Societății Națiunilor.

Intrevederile d-lui Vaida cu șefii partidelor și organizațiilor politice de dreapta

BUCUREȘTI, 17. — În vecherea încheierii „Frontului românesc”, d. Vaida a continuat ieri să aibă întrevederi cu șefii partidelor și grupărilor naționaliste.

După întrevederea cu d. Goga, șeful partidului național agrar, d. Vaida s'a întâlnit cu d-nii A. C. Cuza, Mihail Manolescu, Const. Argetoianu, precum și cu d-nii Corneliu Codreanu și Ion Moța.

În consfătuirea pe care d. Vaida a avut-o ieri cu prietenii săi politici, s'a hotărât până la realizarea „Frontului Românesc” — cu toate grupările ce vor adera, — pregătirea de azi să fie organizată ca o forță politică aparte, care să formeze în viitor baza marelui mișcărilor naționale, pentru promovarea lui „Numerus Valachicus”.

Astfel, s'a hotărât ținerea de congrese în fiecare județ precum și mari întruniri pentru lămurirea maselor populare. Prima întrunire va fi la Brăila, în ziua de 26 Mai.

Zilele acestea comisiunea instituită, va redacta programul care va fi lansat către țară.

S'a mai hotărât ținerea congresului general, cu o mare desfășurare de forțe, în București după 15 luni.

Declarațiile d-lui Vaida

BUCUREȘTI, 17. — Aseară s'a ținut la Const. Angheliescu, fost guvernator al Bancii Naționale, o consfătuire a șefilor de organizații ale Frontului Românesc, din Capitală.

Au luat parte și d-nii Vaida Voevod, D. R. Ioanțescu, Voicu Nițescu, Sever Dan și alții.

D. Const. Angheliescu a făcut o expunere asupra situației „Frontului Românesc”.

D. Vaida a arătat că mișcarea pentru „Numerus Valachicus” constituie preocuparea sufletului său de multă vreme. A primit declarația d-lui Vaida, a d-lui Mihalache, cu toată seninătatea, și e mulțumit de declarația fostului său coleg, când mărturisește că bine a făcut că a plecat.

D. Vaida a arătat de asemenea, că prietenii politici pe cari azi îi primește în partid, d. Mihalache, sunt aceia cari au fost excluși după ce tot d. Mihalache s'a (Continuarea în pag. III).

Subliniam în „Ecoul” de ieri greșelile comise de d. Ion Mihalache în campania extrem de viguroasă — pentru a nu-i spune: feroce — deslanțuită împotriva d-lui Vaida-Voevod până și'n Ardeal.

Desigur că, nu din cineștece raționamente de regionalism îl criticăm tactica și mijloacele de luptă întreprinse dincoace de Carpați de actualul președinte al partidului național-tărănesc, întru atingerea țelului urmărit.

Dacă așa au socotit de bine d. Ion Mihalache și prietenii d-sale, că trebuie luată... „poziție cât mai energică” împotriva aceluia care a lansat lozincă: „Numerus Valachicus”, pentru o sumedenie de motive de ad-versitate, hai să zicem: „de principii”, și, fiindcă d-sa, d. Ion Mihalache... „este sigur — cum a declarat la Arad — că d. Vaida nu crede o iotă din acel numerus valachicus, dar continuă să agite, luându-se la întrecere cu copiii din garda de fier”, liberi sunt să-l injure unde vor; în oricare colț al țării, dacă se găsec cine să-i asculte și să-l creadă! Dar cu temel. Adică în loc de clevertire — critică cinstită și cu argumente sănătoase.

Dar, să vie un fost ministru în mai multe rânduri și poate mâine — când o fi acest „mâine” vom vedea — și prim-ministru, să combată acțiunea de trezire la adevărata conștiință națională, dând apă la moara iredențăștilor maghiari — și tocmai în Ardeal — cu eronări cari-l pun pe cel care le debitează într-o lumină urită și față de elevii din cursul inferior de liceu, toată truda d-lui Mihalache și a secundanților d-sale are exact rezultate contrarii celor dorite. Nimeni dela „Ecoul” n'a-

...După ce am exportat până și pământ — în Palestina — acum importăm, potrivit compensației... și ceapă și usturoi! Norocul nostru că de funiile usturoiului nu s'au agățat și... cei cari mor după acest condiment!...

...Și, dacă-i vorba de compensație... întâi să-i exportăm și pe urmă vom vedea ce-o să importăm!...

re ceva de împărțit cu d. Mihalache, ba, dimpotrivă, i-am dat întotdeauna respectul cuvenit și omului și fostului sfetnic al Tronului. Iar, în ce privește înregistrarea evenimentelor politice prin cari a trecut și a declarațiilor d-sale — când ele au tăsnit numai din sufletul d-sale de român neprihănit — nu odată, n'am preocupat în nici un chip spațiul acestui mic cotidian. Și n'acest număr, în altă pagină, dăm litera cuvenită celor rostite de d-sa, ieri, la Topoloveni — cu prilejul închiderii cursurilor școlii de gospodărie din acea localitate — impresionante preciziuni de frumoasă grijă românească ce trebuie să o poarte toți oamenii politici, școlii — indiferent de partidul din care fac parte!

Când același om, face declarații ca acelea pe cari le reproducem imediat, cum să nu ne surprindă, cum să nu ne revoltăm?

Analizați-le, vă rugăm, cât de temeinice sunt:

„Dacă este adevărat că din cele 18 milioane de locuitori ai țării, 4 milioane sunt minoritari, faptul ră-

mâne o realitate, care nu se poate desconsidera fiindcă așa vrea d. Vaida sau oricare altul. Față de acești minoritari, partidul nostru are datoria de-a se îngriji de captarea lor într-o direcție politică favorabilă nouă.

Mă voi simți fericit în clipa când cele 4 milioane minoritari vor merge cot la cot cu noi, în apărarea granițelor. Este o greșală de nerterat de-a continua să-l îndreptăm sufleteste spre Budapesta”.

Deși se 'ndolește, la început, de exactitatea cifrei totale a minoritarilor din întreaga țară, (altădată... și tot în Ardeal, d. Mihalache a afirmat-o categoric), la urmă, d-sa scoate 4 milioane de unguri și ungurizati!

De unde, domnule Mihalache?

Dar despre această problemă, (care ia aspecte noi, prin felul cum o vede și cum crede șeful partidului național-tărănesc că-i bine pentru țara noastră să fie rezolvată), trebuind să ne ocupăm mai pe larg, necesitând spațiu, urmează să continuăm mâine.

Const. I. Ștefănescu

„Isvestia” despre importanța Tratatului sovieto-ceshoslovac

MOSCOVA, 17 (RADOR). — „Isvestia” scrie în legătură că Tratatul sovieto-ceshoslovac, că acesta corespunde în punctele sale esențiale Tratatului franco-sovietic.

Astfel, — precizează oficiul rusesc — a fost creat un al doilea inel în lanțul de tratate, cari, tind spre consolidarea păcii, nu prin simple declarații, ci, prin angajamente ferme. „Isvestia” mai arată că prin acordul aviativ între cele două țări,

linia aeriană va trece și prin România.

Intrunirea Consiliului profesoral al Facultății de medicină din București

Vineri dimineața s'a întrunit consiliul profesoral al Facultății de medicină din București pentru a discuta memoriul studenților mediciniști, în ce privește deschiderea Facultății și excluderile pronunțate. Discuția continuă la ora închiderii școlii.

Note zilnice

O știre scurtă ne-a informat, ieri, că mareșalul von Mackensen a descins la Budapesta, pentru a face o vizită fiului său, care reprezintă Germania.

N'am fi evidențiat faptul, dacă mareșalul von Mackensen și-ar fi vizitat numai o drasla, așa cum ar fi făcut-o orice părinte drăgostos. Am fost trapați, însă, de relatările vizitei, apărute în ziarele minoritare, cu titluri pe câte trei coloane.

În ele, monitoarele budapestane din România, arată că von Mackensen, după ce a vizitat cimitirul eroilor germani căzuți în război și după ce a

depus o coroană de flori pe mormântul eroului necunoscut maghiar, a trecut regimentul de gardă în revistă, dând onorul la drapel cu bastonul său de mareșal și apoi a ținut un discurs despre colaborarea Ungariei cu Germania.

Dacă până aci n'ar fi nimic extraordinar în faptele sale — afară de discursul rostit, și, mai ales, de subiectul lui — apoi cele ce-a făcut mai târziu ne oglindesc destul de bine care a fost adevăratul scop al vizitei lui von Mackensen.

Anume, mareșalul german a participat la două dineuri date de Horthy și Gömbös, după cari a plecat în orașul Székesfehérvár, pentru a lua în primire regimentul 10 honvezi,

ce l-a fost dăruit. Cu această ocazie autoritățile i au făcut o primire extraordinară, iar peste 1000 de foști combatanți au ținut să-l aclame. Mareșalul a fost însoțit de ministrul de interne și cel al instrucțiunii publice.

Așa și-a vizitat mareșalul fiul... Iar vizita sa paternă a luat în Ungaria proporțiile unei sărbători naționale.

Cum se potrivesc aceste manifestațiuni și discursurile de „colaborare” ungaro-germană (căci n'a fost numai acel al lui Mackensen, ci au mai fost răspunsuri și, fără îndoială, și aluzii de revizuire)... cu „pacifismul” de care fac atâta caz în timpul din urmă și de „sincrele intențiuni” de innodarea unor bune raporturi cu statele succesore?

Desigur și această nouă ma-

nifestare unguerească, face parte integrantă tot din lealișmul și cavalerismul celor dela Budapesta!...

Patrioții din Săbindar, cari se tot plâng împotriva „cenzurii” prea excesive dela București sunt liberi, totuși, să scrie în „Adevărul” următoarele:

„Agitatorii de astăzi care pregătesc aventura de mâine operează liber. Ei, pot spune, scrie și face orice. Guvernul Tărănescu îi sprijină și la nevoie plătește și cheltuelile de organizare.

Și astu se cheamă în concepția d-lor Tărănescu-Inculet, — apărarea libertăților și a parlamentarismului!”

Fără margini mai este obrăznicia sărindărească!...

Pavel Alexandrescu

Adunarea generală a „Ligii Antirevizioniste“

Duminecă 26 Mai, la orele 10 dim., se va ține irevocabil adunarea generală a „Ligii Antirevizioniste“ în sala festivă a palatului ziarului „Universul“.

Comitetele județene și cele orașenești cari n'au trimis încă darea de seamă a acti-

vității lor, sunt rugate s'o înainteze de urgență, direct, secretariatului general al Ligii.

Deasemeni sunt rugați să comunice și numele delegatului desemnat să reprezinte comitetul în adunarea generală.

Desvoltarea formațiunilor de străjari și premilitari

S'a luat hotărârea ca la 8 Iunie, să defileze coloane compacte de premilitari și străjari. Se afirmă că vreo 25.000 de tineri din aceste formațiuni, vor lua parte la marea sărbătoare a țării.

Ei sunt considerați că formează adevăratele falange ale naționalismului organizat de stat în cadrele legilor și ale necesităților reale ale apărării naționale.

Se va accentua, în acest

sens, educația lor, pentru a-i feri de efectele demagogismului anumitor politicieni, în momentul când apărarea noastră națională se sprijină pe legăturile cu Franța.

Intr'un recent consiliu de miniștri, s'a hotărât desvoltarea formațiunilor de străjari și premilitari, în acest spirit de naționalism constructiv și sănătos.

F. C. Wien - Venus 3:2 (2:0)

In match nocturnă de seară, echipa vieneză — care și-a revenit în urma înfrângerilor suferite în compania Unirii-Tricolor și Ripensiei — a învins pe foștii campioni naționali. Venus a prezentat o echipă incompletă. După ce la repriză vienezii au condus cu 2:0, negrii își revin și reușesc să reducă handicapul la 3:2.

Echipa vieneză a arătat de astădată adevărata sa valoare, ridicând prin aceasta importanța rezultatelor obținute

te zilele trecute de Ripensia și Unirea-Tricolor.

Ecouri sportive

Sâmbătă are loc la ONEF matchul divizionar dintre Juventus și România.

Va fi un match viu disputat. Asuprarezultatului nu se poate anticipa.

Marți, 21 Mai, va avea loc serbarea anuală, tradițională, a elevilor liceului „Moise Nicoară“.

550 de elevi vor executa exerciții de gimnastică și atletism.

Inchiderea cursurilor la Școala dela Topoloveni

La Topoloveni s'a făcut ieri, cu o deosebită solemnitate, închiderea cursurilor școlii de gospodărie casnică.

Au asistat d-nii: Angelescu, ministrul instrucțiunii, Ion Mihalache, dr. Lupu, profesor D. Gusti, M. Ghelemegeanu și alții.

Au pronunțat discursuri d. ministru Angelescu, arătând că se simte fericit constatând că în chestiunile ce

privesc școala și cultura poporului, toți bunii români sunt la un loc.

D. Mihalache a accentuat că sunt domenii unde încețează deosebirile de partid.

După cum atunci — a spus d-sa — când sună goarna de mobilizare pentru apărarea țării, toți au același țel și sunt complet uniți, tot așa trebuie să fie cu ajutorul dat școlilor.

Ziua de 8 Iunie în școli

Cum se va sărbători aniversarea a cincea a Domniei Regelui Carol al II-lea

Ziua de 8 Iunie va fi sărbătorită anul acesta cu un deosebit fast.

Ministerul Instrucțiunii a dispus ca tineretul școlar și membrii tuturor organizațiilor din cadrul Oficiului de educație a tineretului român (O. E. T. R.) să participe, în mod obligatoriu, la marea manifestație care va fi organizată în întreaga țară și la care vor concura, întruniți sub o singură conducere, elevii, cercetașii, străjerii, arcașii, precum și so-

cietățile culturale, educative, sportive, etc.

Programul acestei zile va consta dintr'o parte oficială, care se va desfășura înainte de amiază și dintr'o parte neoficială, în după amiaza zilei, cu diferite demonstrațiuni, încheindu-se seara cu retragere cu torțe.

La această serbare vor participa în mod oficial toate autoritățile civile, militare și eclesiastice, având datoria să dea concursul lor pentru deplina reușită a acestei manifestațiuni.

Indemnizații foștilor luptători americani

WASHINGTON, 17. — Președintele Roosevelt va face uz de dreptul său de veto, contra legii parlamentare, care acordă indemnizații legii anunțată, pe de altă parte, că au adunat destule adeziuni ca să întrunească majoritatea de două treimi, cerută de constituție, pentru a trece peste veto prezidențial.

Președintele Roosevelt e optimist

WASHINGTON, 17. — Președintele Roosevelt a adresat o nouă sfidare adversarilor săi, în congres. El a a-

nunțat prelungirea valabilității programului său, cu doi ani, cu toate că Senatul nu încuviințase această prelungire decât până la 1 Aprilie 1936.

Camera de Muncă, Arad

Tabloul ucenicilor pentru plasarea lor la diferite întreprinderi

Pentru brutari 1 ucenic, pentru barbieri 7 ucenici, pentru cojocari 3 ucenici, pentru comercianți 1 ucenic, pentru croitori 14 ucenici, pentru ferari 7 ucenici, pentru hornari 2 ucenici, pentru electrotehnici 6 ucenici, pentru măcelari 2 ucenici pentru armurieri 1 ucenic pentru C. F. R. mech. 32 ucenici, pentru Astra 22 ucenici, pentru lăcătuș-mechanici 22 ucenici, pentru mecanici 33 ucenici, pentru pantofari 8 ucenici, pentru rotari 1 ucenic, pentru strungari 6 ucenici, pentru tâmplari 16 ucenici, pentru tipografi 5 ucenici, pentru șofeuri 1 ucenic, pentru zugravi 1 ucenic, pentru zidari 1 ucenic, pentru orice meserie 5 ucenici.

Radio la sate

După ce se va construi postul național dela Bod, ministerul de interne va deschide un concurs, pentru cel mai practic aparat popular de recepție, care va fi introdus la sate și va folosi și pentru radiofonia administrativă.

Toate firmele pot să concureze condiția principală ce se va impune, va fi ca acest aparat să recepționeze pe cât se poate numai unda și emisiunile postului național.

Se va redacta la timp un caet de sarcini.

VIZITATI LA CINEMA „SELECT“

IN TIMIȘOARA

EXPOZIȚIA

„CENTRALEI CASE-
LER NAȚIONALE“ DE
COVOARE ȘI CUSĂ-
TURI ROMĂNEȘTI

PRODUSELE ȘCOALEI DE FETE PENTRU ÎNDRUMĂRI CASNICE DIN BREAZA-DRĂHOVA
JUCĂRII ȘI OBIECTE DE CADOURI G. L. I. M.

Plata impozitului pe automobile

Intrucât Ministerul de Finanțe constată că marea majoritate a proprietarilor de automobile nu și-au ridicat și lipit pe parbrizul automobilelor imprimatul indicator plății impozitului, a decis ca celor ce nu au plătit acest impozit sau dacă l-au plătit nu și-au ridicat imprimatul să li se ceară prin câte o invitație individuală, să se prezinte imediat percepției fiscale respective, să-și îndeplinească această obligație legală.

Ministerul spre a forța pe

contribuabili; cari ar încerca să se sustragă dela această obligație, a mai decis ca zilnic, timp de cel puțin 2 săptămâni, să se organizeze razii pentru controlul automobilelor oprind toate automobilele cari nu vor avea pe parbriz aplicat imprimatul indicator al plății impozitului.

Celor găsiți în neordine cu permisul fiscal și fără plata impozitului la curent, li se vor încheia imediat acte de contravenție, cu aplicarea sancțiunii art. 8.

CAROL SOLTZ

Magazie de făină și produse din Nădlac, en gros și en detail

Arad,

Bul. Reg. Ferdinand No. 62.

Telefon 575.

DEPOZITUL DE OȚET DIN ARAD BUL. REG. FERDINAND No. 42

Oferă pentru domnii comercianți oțet fabricat din alcool pur. Prețuri ieftine. Condiții favorabile, en gros și en detail.—

Cinematograful

ELISABETA

Din 14 Mai

Lilian Harvey și Gene Raymond în

Eu sunt

Susane

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Duminecă a. m. la orele 11 jum. matineu.

Cassa deschisă zilnic dela orele 10—12 a. m. și 4—9 p. m.

Cabaret „Cornul Vânătorului“

din ARAD

Programul pe luna Mai este de o senzație cum n'a mai fost în Arad.

Ivoneta și Andrei dela „Alhambra“ din Varșovia

Rozsi Bolvary, la dorința publicului, contractul prelungit

Sandra D'or

Herta Zapletal

Angela

Lulu

Jazz

„Thury“

La Dancing „Lloyd“ (Tavernă) Timișoara

Programul pe Mai:

Saxofoniștii

Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de salon și jazz

Se caută

un ingrijitor de casă, insurat. A se adresa la ziar. —0—

CINEMATOGRAFUL TIMIȘOARA

„TIVOLI“

AVIZ PRELABIL

Direcțiunea Cinematografului aduce la cunoștința Domniei Voastre că în curând va prezenta cea mai grandioasă scenare, filmul monumental

Golgotha

Redarea vieții lui Isus

Golgotha

este o capo d'operă!

Conflictul italo-abisinian ia forme grave

Mussolini e hotărît să soluționeze conflictul fără intervenținea Societății Națiunilor

LONDRA, 17. — Chemarea lordului sir Drummond, ambasadorul englez la Roma, pentru a avea o conferință cu membrii guvernului, asupra conflictului italo-abisinian, dovedește că guvernul englez are mare teamă, că nu va rezolva acest conflict să se rezolve.

Guvernul va examina situația în lumina raportului lordului Erik Drummond, asupra conversațiilor avute cu lordul sir Simon, asupra rezultatelor conversațiilor pe care le-a avut prin ambasadorul britanic la Paris, General Clerk; în lumina raportului ministrului Angliei, lordul Aheba și în lumina raportelor ambasadurilor engleze la Berlin și Viena.

Gravitatea situației este acută următoarelor considerente: conflictul pare a deveni inevitabil, deoarece guvernul ar fi gata să ordoneze mobilizarea trupelor, dacă

Prevederile d-lui Vaida despre activitatea partidelor și organizațiilor politice de dreapta

(Urmare din pag. I).
„Impotriva lor. D-sa își vor păstra dreptul să facă cunoscută opinia publică, la orice ocazie potrivită, cauzele pentru care partidul național românesc n'a primit în program „Numerus Valachicus”.
D. Vaida desminte exactitatea zvonului că s'a fixat un program comun pentru Frontul Românesc”.

Comisia interimară a Municipiului Arad

Vineri, la orele 11 s'a ținut ședința comisiei interimare a Municipiului Arad, sub președinția d-lui dr. Ion Ur-

și a chestiune dezbătută. A fost propunerea d-lui dr. Popovici, de a se acorda o gratificație de 50.000 lei, pentru: dr. Nedelcu și Eksey, profesori din Arad, și juristul dr. Primăriei, cari au reprezentat cu mult tact și zel Municipiul, în procedurile cu d. Camil Kaufmann, angajându-l. Se admite.
Apoi s'au discutat bugetele Uzinei de apă și cel al Intreprinderii autobuzelor, aprobându-se în forma prezentată.

Cererea d-lui Moșorca, de a fi de serviciu, de-a-i-se acorda o diferență de salariu, în sumă de 123.000 lei, a fost respinsă ca nefondată și ilegală.

Parastas

Se aduce la cunoștința tuturor rudeniilor, prietenilor și cunoscuților, că Duminecă 19 Mai, orele 11, va avea loc în Catedrala gr. ort. rom. din Arad, parastasul de 6 săptămâni, pentru pomenirea iubitului nostru defunct Traian Tabac. Familia Tabac

Italia nu acceptă să numească o comisiune de delimitare a frontierelor, începând imediat lucrările.

Pe de altă parte, guvernul din Roma ar refuza să delimitaze frontierele, voind doar soluționarea incidentului dela Ual.

Informațiunile din isvor sigur, arată că d. Mussolini s'a hotărît să soluționeze conflictul fără intervenția Societății Națiunilor. În acest caz, se crede, la Londra, că micile puteri intenționează să supună consiliului Societății Națiunilor o rezolu-

ție, condamnând Italia și cerând sancțiuni.

Asemenea inițiativă ar putea determina Italia să se retragă din Societatea Națiunilor. Anglia și Franța doresc, însă, să înlăture această, deoarece ar micșora influența instituției geneveze, pe care se bazează edificiul păcii.

Englezii se tem foarte mult de o acțiune a Germaniei în Austria, dacă Italia ar fi angajată militarmente într-o campanie africană, care ar fi extrem de lungă și grea.

Vești din Oradea

Procesul spirtarilor negrii

ORADEA, 17. — (Dela redacția noastră). — După o trăgănare de ani de-a rândul a fraudelor cu spirtul negru, ne apropiem în fine de epilog.

Între timp au fost ascultați sute de martori, s'au rostit pladoariile, iar dosarele au crescut în proporții uriașe.

Pentru ziua de ieri a fost fixată pronunțarea sentinței. Secțiunea IV a Tribunalului în completul d-lor Grecu, — dr. Popovici în loc să dea sentința, a amânat pronunțarea, pentru divergență de păreri, în ce privește apele dr. Löble.

În această situație a mai primit delegație și d. judecător Dumitrie Bursan.

În capitala Bihorului s'au pus bazele Asociației Comercianților Români. Scopul acestei asociații este apărarea intereselor comercianților români, cari suferă de pe urma comerțului străin, cu capitaluri mari, contrabande, etc.

Comitetul a fost alcătuit de d-nii Teodor Popa, președinte, Gheorghe

Botezatu, vice-președinte și alți comercianți români cunoscuți. În prima ședință s'au adus mulțumiri d-lui prefect I. P. Băncilă, care a dat tot sprijinul acestei asociații.

D. primar Tiberiu Moșoiu a plecat la București, pentru a face intervențiile necesare obținerii unui împrumut pentru amenajarea modernă a strandului, înzestrându-l și cu băi de nămol.

Direcțiunea Casei Cercuale a Asigurărilor Sociale din Oradea, a depus un denunț contra societății forestiere „Dobrinul” din comuna Vârful, județul Arad. În acest denunț Casa Cercuală spune că s'ar fi vândut cele 40 de vagoane de lemne aflate sub sechestru, pentru resanțanțe de cotizații.

Politia a audiat pe directorul general al Soc. „Dobrinul” care s'a arătat foarte surprins de acuzația care se aduce societății și a declarat că cele 40 de vagoane se găsesc și astăzi în depozit.

Dosarul a fost trimis cabinetului de instrucție Arad, pentru cercetări.

Inundații în Ardeal

Poduri CFR slăbite de ape. — Linii întrerupte. — Cum circulă trenurile

Aproape în întreaga țară ploile continuă.

Circulația pe unele linii a fost stânjenită din cauza puhoaelor de ape, cari au inundat terasamentele. În Ardeal plouă de 4 zile, apele râului Vagaș au rupt podul de lemn situat pe linia Vânători-Odorhei, spălând balostul terasamentului pe o lungime de 100 metri.

Din cauza slăbirei liniei circulația trenurilor de persoane se face cu transbordare, iar cele de marfă au fost oprite.

Serviciul întreținerii C. F. R. a luat măsuri pentru refacerea podului și a liniei.

În apropiere de stația Bărzava, situată între Arad și Simeria, apa râului Monoroștia a inundat podul dela hectometrul 568.

Trenul accelerat 23 a suferit o întârziere de 60 minute, iar trenurile personale au avut deasemeni întârzieri variind între 30 și 50 minu-

te. Pe linia Bărzava și Bătuția apele au slăbit podurile și linia în mai multe puncte.

În dreptul kilometrului 568, apa venind cu furie, s'a revărsat pe o întindere de 700 metri, trecând peste linie.

Trenurile pe această distanță trec pilotate.

În Banat, în unele puncte apa a ajuns la înălțimea construcțiilor metalice ale podurilor C. F. R. și amenințată circulația trenurilor.

Podul între Gavojdia și Căvaramul este și el amenințat, totuși trenurile până azi circulă normal.

Râul Crișul s'a revărsat între stațiile Eratca și Vadul Crișului.

S'au transportat câteva trenuri din stația Brad, cu blocuri de piatră pentru oprirea apelor.

Trenurile pe această linie circulă pilotate.

SINDICATUL PRESEI ROMÂNE
DIN ARDEAL ȘI BANAT

CONVOCAREA ADUNĂRII GENERALE

În virtutea prevederilor din articolele XII—XIII—XIV ale statutelor, convocăm prin aceasta cea de a XV-cea *adunare generală ordinară* a Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, pentru ziua de 2 Iunie (Duminecă) 1935, ora 10 a. m. în saloanele casei Sindicatului din Cluj, Calea Marechal Foch 23, cu următoarea

ordine de zi:

Ora 10:

1. Constituirea adunării generale și cuvântul de deschidere al președintelui.
2. Raportul secretarului general.
3. Raportul casierului.
4. Raportul comitetului de cenzori.
5. Descărcarea gestionară a comitetului.
6. Intocmirea bugetului pe anul 1935.
7. Propuneri și comunicări.
8. Alegerea noului comitet.

În caz că la 2 Iunie nu se va întruni numărul statutar de membri, în conformitate cu art. 16 din statute, adunarea generală se va ține în ziua de Duminecă 9 Iunie, cu oricâți membri ar fi prezenți, la aceeași oră și la același loc, fără altă convocare.

Ședința comitetului plenar este convocată pentru ziua de Sâmbătă 1 Iunie 1935, ora 4 după masă pentru rezolvirea chestiunilor ce sunt de resortul său statutar.

Președinte:
Ion Clopoțel

Secretar general:
Teofil Bugnariu

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecolul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

D. Tătărescu, primul ministru va ține interimatul Ministerului Apărării Naționale pe timpul lipsei d-lui general Paul Angheliescu, plecat în misiune în Polonia la înmormântarea marelui Pilsudski.

Intrucât la școlile comerciale nu se dau examene de fine de an, cursurile acestor școli vor dura până după 10 Iunie.

PARIS, 17. — Un automobil a căzut la Rouen în bazinele portului. Cinci din cele șase persoane ce se aflau în mașină s'au înecat.

PRAGA, 17. — Un incendiu de o rară violență a distrus 120 de case în satul Valaska—Dubova, din Slovacia centrală.

550 locuitori au rămas fără adăpost iar patru persoane au suferit arsuri grave.

Ieri, la orele 1 și jumătate, s'a dat la Externe un dejun în onoarea membrilor delegației economice germane, de către d. Titulescu.

Au participat mai mulți membri ai guvernului, membrii delegației germane și mai mulți înalți funcționari din Ministerul de Externe.

Tribunalul Ilfov a reconfirmat ieri, pentru a treia oară, mandatul de arestare, emis împotriva lui Pastia, asasinul din strada Precupeții Vechi.

D. V. Iamandi, ministru de stat, s'a înapoiat ieri în Capitală, venind din străinătate, unde s'a îngrijit de o afecțiune oculară.

Se anunță că după înapoierea în Capitală a primului

ministru, care se află actualmente la moșia sa din județele Gorj, se va ține un nou consiliu de miniștri.

La Banca Națională s'au continuat ieri discuțiile în vederea încheierii convenției de clearing cu Austria.

ATENA, 17. — D. Langa Rășcanu, ministrul României, a fost primit ieri în lungi audiențe de d-nii Tsaldaris și Condylis.

VARȘOVIA, 17. Aseară a sosit la Varșovia mareșalul Petain, generalul Colson, șeful Marelui Stat Major francez și d. Laval.

Ieri a sosit la Bazargic, venind cu automobilul dela Siliștră, A. S. R. Principele Nicolae, fiind întâmpinat de prefectul județului, d. Voinescu și de reprezentanții autorităților.

Principele Nicolae și-a continuat călătoria, spre a vizita domeniul cumpărat la capul Caliacra.

Peste câteva zile vor fi încheiate contractele de armament cu industria indigenă.

În acest scop d. inginer Bejan, subsecretar de stat, a avut mai multe întrevederi cu reprezentanții industriei indigene.

Grăbiți-vă și vă instalați gratuit telefonul.

Profitați de favoarea ce v'acordă Societatea anonimă de telefoane, făcând instalațiuni — în cursul lunii Mai — fără plata taxei de instalație.

Marea serbare națională pentru comemorarea eroilor martiri ai revoluției țărănești dela 1784—85 ce urma să se țină la Alba Iulia, în prezența M. S. Regelui, la sfârșitul lunii curente, s'a amânat pentru la toamnă, când se vor termina lucrările monumentului în amintirea lui Horia, Cloșca și Crișan, ce urmează a se înălța în acea localitate.

Folositi bateriile
»Galvani«

Alt exemplu de edilitate arădană

O plângere a proprietarilor din cartierul „Cetatea Veche”

Vineri dimineața, s'a depus domnului primar al Aradului o reclamație din partea proprietarilor din nouul cartier al orașului numit: „Cetatea Veche”, prin care se plâng de oropsirea în care e lăsat cartierul și tot odată denunță cum se tolerează și deteriorarea digului depe malul Mureșului.

Citiți cu atențiune:

Domnu e Primar,

Subsemnații locuitori ai cartierului nou din Cetatea Veche, cu onoare aducem la cunoștința onor. Municipiului Arad, că acest cartier noi îl socotim lipsit de ocrotirea de care ar trebui să se bucure din partea orașului pentru motivele următoare:

1. S'a dat de primărie o decizie prin care a obligat pe proprietari să-și închidă locurile de case. Cei mai mulți s'au executat și de bine de rău și-au închis locurile de case, însă, din lipsa de supraveghere serioasă, gardurile făcute cu multă cheltuială dispar aproape zilnic. Se rupe și se jură materialul. S'au furat până și ciutura, lanțul și chiar cheile (glizdele) fântânilor.

2. Prin cartier, pe străzi, peste locurile fie ele deschise și chiar închise (de unde se rupe gardul), pe digul Mureșului, făcut cu multă cheltuială pentru apărare în caz de inundații, pasc în voie nenumerate și diferite vite, conduse chiar și de paznicii lor ca pe izlazul comunal.

3. Numai eoreul Polák Iosif, sălășluit într'un grajd al Fabricii Roszer, are 8 vaci, pe cari le paște fără nici o grijă peste tot locul, de ani de zile și mai ales digul Mureșului, stricându-l; iar, gunoierii dela cele 8 vaci l-a depozitat în stradă, provocând un miros pestilențial, fără ca serviciul sanitar să se fi sesizat.

Nu știm sub a cui oblăduire poate fi această persoană de are altă îndrăzneală!

Când este somat de către proprietari sau de vecini să se îndepărteze cu vitele de pe străzi, unde face murdărie și de pe terenurile ce nu-i aparțin, eoreul Polák răspunde în termeni triviali și nici nu se sinchisește, pascăndu-și vitele mai departe prin grădinile altora, fără să plătească măcar atât cât orașul prelinde proprietarilor ca dare anuală.

4. Prin cartier, pe străzi, pe dig și chiar prin grădini se adună și dorm diferiți derbedel, șomeri și pungași, cărora, nimeni nu le cere socoteală.

Pentru îndreptarea rețelor de mai susmenționate și pentru a se da aspectul cuvenit cartierului nostru, cerem municipiului Arad să se sezeze să ia măsurile cuvenite și să dea ordine de urgență organelor competente luând și acest cartier sub ocrotirea sa.

Cu stimă, semnăm cei de mai jos:

(ss) General Vlad, (ss) Judecător Petre Ionescu, (ss) Lt-Col. Riscuță, (ss) Căpit. Nedescu, (ss) Ștefan Gavrilovici, (ss) Petru Mladin, (ss) Ana Olariu, (ss) Iovin Gheorghe, (ss) Platonier Părvu Constantin și (ss) Profesor Ilie Ardeleanu.

Vasăzică și acolo există un... „persecutat” — cum ar spune „Adivor” — care și bate joc și de averea proprietarilor din cartierul „Cetatea Veche”, și de sănătatea locatarilor și de operele de utilitate publică, de apărarea orașului, pentru că să-și poată paște dumnealui vacile, să dea lapte mult... să-l meargă bine ghișeftul!

In timp ce d. Iosif Polák

este îngăduit de organele municipale să-și facă de cap cu vacile d-sale, să fie și obraznic, aceiași slujbași (ca'n anecdota cu țiganul ajuns împărat... care-și spânzură întâi pe tată-său), au executat tot Vineri dimineața, la piață, pe un țaran bătrân, cu foarte exemplară rigurositate.

Nici n'a apucat bietul moșneag să-și depună pe asfaltul pieții lada în care adusese spre vânzare... 5 lei, că l-au și înșăcat:

— Taxa!... Taxa, Baciule! Ce, vrei să traji chiulu?... Te dăm pe mâna poliției!... — Stați, oameni buni —

inceptu să 'ngâlme moșneagul — că n'am încă nici un ban. Doară, nu credeți, mă rog frumos, că de bucurie îmi vând iezi?

— Nu se poate, Baciule. Baniil... —

A trebuit să interviev un român mai cu inimă, care, trecea din întâmplare prin partea locului și nici nu visase... „C'are să cumpere iezi?” Acestuia făcându-i-se milă de năcazul bietului țaran, hărțuit de prea zelosii agenți ai fiscului comunal, i-a cumpărat un ied... s'aibe moșneagul cu ce-și plăti musai și de 'ndată taxele! —

Vasile Barbu

Afacerea Manoilescu a fost clasată

BUCUREȘTI, 17. — Inalta Curte de Casație, în secțiuni unite, după o deliberare de trei ore, examinând denunțul împotriva d-lui Mihail Manoilescu, fost ministru și guvernator al Băncii Națio-

nale, a decis față cu constatarea că averea denunțatului a fost justificată la centimă, ca origine și proveniență și cu aceia că astfel nu e locul ca denunțul să fie supus controlului — clasarea afacerii.

O scrisoare a d-lui Sever Bocu

D. Sever Bocu a trimis ziarului „Curentul” următoarele:

„Citeș în „Curentul” de azi o declarație — cum spuneți — a d-lui Ion Mihalache prin care mă asigură că nu voi fi reprimat în partid, din cauză că m'a condamnat Inalta Curte de conturi. Înțeleg. Trebuia să-mi plătească cumva pentru Radna. Inșă, dacă știu, din această declarație, de ce nu voi fi reprimat, tot nu știu încă, de ce am fost exclus, fiindcă d. prezident nu putea ști cu anticipație că voi fi condamnat. L-am întrebat la timp dacă împărtășește uneltirile

celor ce-au urzit aceste procese. Mi-a trimis vorba: „Nici prin mințe nu mi-a trecut să-l vizez pe d. Bocu în cecece am numit eu acțiune de purificare”. Văd că totuși...

Nu mă miră. Ahea am trecut de săptămâna lui Toma. Nici d. Mihalache nu vrea să creadă decât ce-eece vede. Și pentru moment vede o sentință. Decât, să nu-și aducă aminte odată, că — Fericit!, cei ce-au crezut, fără a fi văzut.

Primiți, domnule director, încredințarea stimei mele.

Sever Bocu

Reînarmarea și finanțele germane

Un grav avertisment dat de vice-președintele Băncii Reichului

„Făurirea armelor cu prețul unei catastrofe financiare nu servește la nimic, deoarece prin aceasta se distruge însăși forța necesară ca să ne servim de aceste arme”.

Avertismentul acesta sever a fost dat de d. Dreyse, vice-președintele Băncii Reichului și mâna dreaptă a d-rului Schacht, ministrul Economiei Reichului, într'o conferință pe care a ținut-o în fața funcționarilor din Reichsbank.

— „Guvernul Reichului, — a spus mai departe d. Dreyse, — e convins de adevărul acesta. Noi știm că un șef de stat, care nu vrea să

anuleze dinainte valoarea forțelor sale defensive, trebuie să se îngrijească într'o măsură egală, de a pune ordine în finanțele țării.

Dacă vorbim atât de deschis, — a adăugat vice-președintele Băncii Reichului — o facem fiindcă avem încredere în dreptatea judecății noastre. Știm ce este cu putință să se realizeze, fără primejdie, pentru finanțe și monetă, dar știm totodată că Germania este singura țară unde există cele mai puține posibilități de a scăpa de pericolul unor aspre realități economice, prin trucări monetare”.

Conferința dela ministerul armamentului

Condițiunile puse fabricilor din țară

D. Bejan, noul subsecretar de stat al armamentului a avut o consfătuire cu șefii de servicii din acest departament, stabilind modul de lucru.

Intre altele s'a discutat chestiunea contractelor cu uzinele din țară, contractele ce sunt în curs de încheiere.

D. Bejan a luat hotărîrea, de acord cu guvernul, să

impună industriei naționale de războiu, o serie de condițiuni, care se vor stipula în contracte și se vor controla.

Intre acestea este condiția ca fabricile să dea garanții că vor executa în timp util, materialele prevăzute în contract. Alte condițiuni se referă la calitatea materialului și la verificarea lui, prin măsuri speciale privitoare la recepție.

Adunarea comitetului plenar al Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat

Sâmbătă 18 și Duminică 19 l. c. va avea loc, la Blaj, ședința plenară a comitetului de conducere al Sindicatului presei române din Ardeal și Banat, cu următorul program:

Sâmbătă 18 Mai

Ora 3.30 după masă: Paras-tas la mormântul lui T. Cipariu și depunerea de coroane pe mormintele lui T. Cipariu, A. Bunea și mitropolitul Vasile Suciul.

Ora 4.30 după masă: Ședința administrativă a Comitetului Plenar, la bibliotecă centrală din Blaj: Prezentarea rapoartelor, dezbateră chestiunilor profesionale, înscrierea de membrii noi.

Ora 9 seara: Masă colegială oferită de ziarele din Blaj.

Duminică 19 Mai

Ora 9 dimineața: Ceaiul la institutul „Recunoștinții”.

Ora 10 dimineața: Serviciul divin la Catedrală.

Ora 11 dimineața: Ședință festivă publică, în sala gimnastică a liceului de băieți, cu următorul program:

a) Cuvânt de bun venit stit de d. Al. Lupeanu-Melnic

b) Deschiderea ședinței stive și salutări.

c) Cuvântarea rev. domn doctor Victor Macavei, vicecapitular.

d) Ion Clopoțel: Probleme ziaristice.

e) Z. Păclășeanu: Școlă Blajului și începuturile zătariei românești.

f) Oct. Buzea: Presa populară.

g) A. Buteanu: Cuvânt încheiere.

Ora 13.30: Masă comună castelul mitropolitan.

Ultima oră

Funeraliile mareșalului Pilsudski

VARȘOVIA, 17. — Azi dimineața a sosit delegația germană, în frunte cu d. Goering, pentru a asista la funeralii.

La orele zece a început în catedrală serviciul divin pentru odihna mareșalului. De față au fost fiicele defunctului, președintele republicii, membrii guvernului, toate delegațiile străine, membrii Parlamentului și delegații din țară.

Serviciul divin a fost celebrat de cardinalul arhiepiscop dr. Czakowski. Dessemeni au avut loc servicii religioase și în bisericile celorlalte religii. După serviciul divin, cortegiul a străbătut străzile principale, până la tabăra din Mokotow, la 5 km. distanță, unde a avut loc defilarea garnizoanei Varșovia.

BUCUREȘTI, 17. — Misiunea noastră militară, plecată la Varșovia pentru a reprezenta Suveranul și armata la înmormântarea mareșalului Pilsudski, a dus trei roane pentru a le depune pe mormântul lui Pilsudski, una din partea Suveranului, una din partea principelui Nicolae și una din partea armatei române.

VARȘOVIA, 17. — Toate acțiunile de presă au adresat pe lațel un apel să boicoteze organațional-democrat „Gazeta swaska”, din cauza atitudinii steia cu prilejul morții mareșalului Pilsudski. Ziarul a apărut chenar negru și nu a publicat apelul către populație a președintelui republicii.

Organizația de desfacere a ziarilor, a hotărît să nu mai vândă acest ziar.

Un regiment francez va trece prin România

Se anunță că două regimente franceze vor fi trimise, peste câțva timp, în Rusia, unde vor face cantonament cu trupele sovietice, în timp ce o escadrilă sovietică va sbura dela Moscova la Paris, cu escală.

Unul din cele două regimente va veni cu trenul pe ruta: Italia—Jugoslavia—

România, până la Galați și Constanța, de unde va continua drumul cu vaporul până la Odessa. Dacă până la sosirea lor vom avea comunicație peste Nistru, francezii vor trece pe acolo.

La trecerea soldaților francezi prin România li se face călduroase sărbătoriri.

Procesul fraudelor dela jandarmerie se va sfârși azi

BUCUREȘTI, 17. — In ședința de azi dimineață a procesului fraudelor dela jandarmerie, s'a dat cuvântul comisarului regal, d. Ge-

lu Petrescu, care a răspuns în replică apărării și a cerut condamnarea severă a acuzaților, apoi consiliul intra în deliberare.

Importăm ceapă și usturoi din Egipt

Din cauza lipsei de ceapă și usturoi pe piață, datorită recoltei slabe din anul trecut, s'au importat zilele trecute, 45 de vagoane de

ceapă și 5 vagoane de usturoi din Egipt. Ceapa se vinde cu 20 lei kg., iar usturoiul cu 40 lei.